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      Rok 2016 byl rokem stabilizace zejména výzkumné činnosti. Dlouhé období velmi 

intenzívní investiční fáze bylo ukončeno a bylo nutno získané přístrojové vybavení 

zapojit do širokého spektra činnosti VEC. Investiční projekt s názvem „Inovace pro 

efektivitu a životní prostředí“, který byl financován z OP VaVpI přešel do pětileté fáze 

udržitelnosti. Další významnou událostí v činnosti VEC, bylo ukončení notifikace 

zkušebny malých spalovacích zařízení. Po dlouhém období výstavby a hledání 

spolehlivého partnera pro činnost této zkušebny, byl proces úspěšně ukončen a spolu 

s ostravskou pobočkou firmy TŰV SŰD byla zahájená zkušební činnost. Oddělení 

provozních měření již plně využívalo nového měřícího vozu s unikátním vybavením pro 

měření emisí rtuti. Oddělení energetických služeb využilo příznivých podmínek ve 

firmách a dále tak upevnilo postavení v českém tržním prostředí v oblasti svého 

působení. Díky změnám legislativy v sousedním Polsku byly získány první zakázky 

v oblasti energetických auditů pro firmy působící na polském trhu.       

    

 

 

 

 

 
doc. Dr. Ing. Tadeáš Ochodek 

ředitel Výzkumného energetického centra 
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ROK 2016  

Rok 2016 je možno z hlediska celkového hodnocení považovat za velmi úspěšný. 

Rozsáhlé investice do přístrojového vybavení, které byly realizovány v minulých létech, 

přinesly očekávaný efekt. Provozní kapacita unikátních přístrojů byla vytížená na maximum. 

Výzkumná činnost byla zaměřená na řešení získaných projektů. Současně bylo velké úsilí 

věnováno přípravě významnějších projektů, které by zvýšily podíl výzkumné činnosti v rámci 

celého ústavu. Byly proto připraveny dva velké projekty do dvou samostatných výzev v rámci 

OP VVV (Operační program věda, výzkum a vzdělávání), a to „Excelentní team“ a 

„Excelentní výzkum“. Jak z přípravy projektové žádosti, tak z průběhu procesu hodnocení 

obou projektů bylo zřejmé, že bude mimořádně obtížné uspět pro týmy VEC u tohoto typu 

projektů. Dle pravidel programu OP VVV musí být projekty orientované na základní výzkum. 

Pracovníci ústavu se však dlouhodobě specializují na aplikace do praxe a tím pádem jejich 

činnost v oblasti základního výzkumu s odpovídajícími výstupy (např. publikace v časopisech 

s vysokým impakt faktorem) je minoritní. Koncepce hodnocení výzkumné činnosti 

s odpovídající finanční bonifikaci preferuje základní výzkum, který bezprostředně po 

ukončení výzkumu nepřináší praktické výsledky. Praktické aplikace v současné době žádnou 

finanční podporu nedostávají.    

Další nové návrhy projektů byly připraveny v oblasti aplikací s průmyslovými 

partnery. Zde je nutno podotknout, že oproti minulému programovacímu období, kdy účast 

výzkumné organizace v aplikačním projektu byla financována téměř ze 100 % z dotace 

programu, v tomto období je požadováno spolufinancování v řádu desítek procent. Tento 

požadavek významně omezuje možnosti našeho zapojení, jelikož v podmínkách univerzitního 

financování, je nutno spolufinancování krýt z prostředků ze zisku po zdanění. Dalším 

problémem je dlouhé období posuzování projektové žádosti, které u projektů OPIK (Operační 

program podnikání a inovace) trvá více jak jeden rok. Při tak dlouhém období posuzování 

projekt pro průmyslového partnera již ztrácí smysl (požadované období pro inovací výrobků 

je velmi krátké). 

Výzvy v rámci ostatních operačních programů mají již významné zpoždění a 

připravené návrhy projektu budou mít stále kratší období řešení. Program přeshraniční 

spolupráce ČR-Slovensko zveřejnil pouze jednu výzvu. Předložené projekty jsou již více jak 

jeden rok v posuzování. Druhý program ČR-Polsko neumožňuje v současném znění 

výzkumnou spolupráci vůbec. 

Úspěšně byla zakončena dlouhodobá příprava provozu notifikované zkušebny. Na 

podzim roku 2016 byla získaná notifikace, která umožňuje zkoušení kotlů, krbových kamen, 

pecí a dalších spotřebičů výrobcům před jejich uvedením na trh. Zkušební činnost bude 

vykonávána ve spolupráci s ostravskou pobočkou TUV SUD. Pracovníci zkušebny jsou 

současně zapojení do výzkumné činnosti i do doplňkové činnosti (neakreditované zkoušky 

pro výrobce spalovacích zařízení). Zcela unikátní příspěvkem pracovníků zkušebny do PR 

pracoviště je edukativní show „Smokeman zasahuje“, která má velký ohlas u veřejnosti i u 

státní správy a je zaměřená na propagaci ekologického vytápění.     

Činnost oddělení provozních měření patří dlouhodobě k nejstabilnějším. Díky získání 

unikátního vybavení na kontinuální monitoring emisí rtuti, mohou nabízet nové služby, o 

které je mimořádný zájem i z důvodu platnosti nového limitu na emise rtuti emitovaných 

z elektráren a tepláren spalujících uhlí.   

Nejrozsáhlejší část doplňkové činnosti (spolupráce s praxí) je prováděná na oddělení 

energetických služeb. Téměř třicetičlenný tým zajišťuje provádění technicko-ekonomických 

studii, energetických auditů a provozuje monitoring fotovoltaických elektráren. Součástí 

oddělení je projekční kancelář, která navrhuje zejména energetické technologie ve všech 
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stupních projektové dokumentace. Speciální postavení má v rámci oddělení Výukové centrum 

REACH, které zajišťuje jednak podmínky certifikace firem dle normy ČSN EN ISO 50001 

(Systémy managementu hospodaření s energií) a dále zajišťuje registraci, evaluaci 

(hodnocení), autorizace (povolování) a omezování chemických látek. 

 V oblasti pedagogické činnosti pokračovala výuka na Fakultě strojní VŠB-TU 

Ostrava.   Spolupráce se Stavební fakultou v oboru Technických zařízení budov probíhá 

v současné době pouze formálně. Předměty, které v minulém období garantovali pracovníci 

VEC, v současné době garantují již pracovníci stavební fakulty. 

 
Edukativní show „SMOKEMAN zasahuje“ 

Vedoucí pracovníci ústavu v roce 2016:  

         doc. Dr. Ing. Tadeáš Ochodek  - ředitel 

Ing. Karel Borovec, Ph.D. - zástupce ředitele, vedoucí provozu, vedoucí    

  oddělení provozních měření 

Ing. Zdeněk Neufinger, MBA - zástupce ředitele, vedoucí oddělení 

energetických služeb 

Ing. Jiří Horák, Ph.D.   - vedoucí zkušebny 

Ing. Jan Koloničný, Ph.D.  - manažer přípravy projektů, manažer jakosti 

Ing. Hana Chudová   - ekonom 

 Vědecká rada VEC: 

Předseda: doc. Dr. Ing. Tadeáš Ochodek - VŠB-TU Ostrava 

Členové:  prof. Ing. Pavel Noskievič, CSc. - VŠB-TU Ostrava   

prof. Ing. Jaroslav Hyžík, Ph.D. - EIC s.r.o. Praha, TU Liberec 

   doc. Ing. Zdeněk Skála, CSc.  - VUT Brno   

   prof. Ing. Pavel Kolat, DrSc.  - VŠB-TU Ostrava   

   prof. Dr. hab. Ing. Marek Pronobis - Technická univerzita Gliwice 

https://cs.wikipedia.org/wiki/L%C3%A1tka
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   prof. Ing. Dušan Holoubek, CSc. - TU Košice  

V roce 2016 pracovalo na VEC ve všech pracovních kategoriích celkem  

55 zaměstnanců. V rámci doktorského studia působilo na VEC v roce 2016 celkem 9 studentů 

v doktorském studijním programu – „Energetické stroje a zařízení“.  

  VÝZKUM A VÝVOJ 

Zaměření výzkumu a vývoje 

Zaměření VEC v oblasti výzkumu a vývoje se aktuálně přizpůsobuje požadavkům 

grantových agentur i požadavkům průmyslových partnerů. Rozvíjí se v oblasti vývoje 

decentralizovaných zdrojů výroby elektřiny a tepla, moderních zdrojů určených k vytápění  

a trvalý zájem je o snižování emisí škodlivin do ovzduší ze všech zdrojů znečištění ovzduší. 

K aktuálně rozvíjeným oblastem patří snižování emisí tuhých znečišťujících látek a výzkum 

metod snižování emisí rtuti ze spalování uhlí. Výzkumně-vývojová činnost se uskutečňuje 

především řešením grantových projektů s průmyslovými i institucionálními partnery. 

V příštím období bude kladen důraz na rozšíření mezinárodní výzkumné spolupráce.   

Do všech relevantních výzev jsou zpracovávány návrhy projektů.  

 

Seznam projektů řešených na VEC v roce 2016  

TECHNOLOGICKÁ AGENTURA 

 Projekt: Pokročilé technologie pro výrobu tepla a elektřiny 

Číslo projektu: TE01020036, doba řešení: 2012–2019 

Spoluřešitel:  doc. Dr. Ing. Tadeáš Ochodek 

 

Projekt: Výzkum měrných emisí znečišťujících látek ze spalování tuhých paliv  

              v lokálních topeništích. 

Číslo projektu: TB040MZP016, doba řešení: 2015–2016 

Spoluřešitel:  Ing. Jiří Horák, Ph.D. 

 

Projekt: Hodnocení dopadů narušení funkčnosti prvků kritické infrastruktury v oblasti  

  energetiky na environmentální bezpečnost. 

Číslo projektu: TB050MZP011, doba řešení: 2016 

Spoluřešitel:  Prof. RNDr. Pavel Danihelka, CSc. 

 

Projekt:  Pree-seed aktivity-energetické zdroje 

Název projektu: Generátor plynu 

Číslo projektu: TG01010137, doba realizace: 2015-2016 

Řešitel: Ing. Václav Peer 

 

Projekt:  Pree-seed aktivity-energetické zdroje 

Název projektu: Chlazená sonda s tryskou pro účinnější dávkování reakčního činidla při 

selektivní nekatalytické redukci emisí NOx. 

Číslo projektu: TG0110137, doba realizace: 2016 

Řešitel: doc. Dr. Ing. Tadeáš Ochodek 

 NÁRODNÍ PROGRAM UDRŽITELNOSTI 

Projekt:  INEF-G 
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Číslo projektu: CZ.1.05/2.1.00/01.0036, doba realizace: 2015–2019 

Řešitel: doc. Dr. Ing. Tadeáš Ochodek 

 STUDENTSKÁ GRANTOVÁ SOUTĚŽ 

V roce 2016 byly řešeny následující projekty: 

 

Jméno řešitele  Název projektu  

Ing. Jiří Horák, Ph.D. Stanovení parametrů sporáků na tuhá paliva a 

charakterizace popelů ze spalování tuhých paliv 

v domácnostech. 

Ing. Jan Koloničný, Ph.D.  Provozní charakteristiky rozdílných technologií využití 

odpadního tepla včetně akumulace. 

Ing. Karel Borovec, Ph.D.  Zplyňovací procesy se zaměřením na možnosti využití RDF 

a využití prachu pro sorpci dehtovitých látek. 

 SPOLUPRÁCE S PRŮMYSLEM 

Mezi nejvýznamnější partnery patří průmyslové podniky jako Skupina ČEZ, Romotop s. r. o.,  

Veolia ČR, a.s., Model obaly, a.s., MS UTILITIES & SERVICES, a. s., EU fondy ČSOB, 

Ministerstvo životního prostředí, Ministerstvo vnitra a další. 

Spolupráce s průmyslovými partnery tvoří dnes základ dalšího rozvoje ústavu.  

Od původně prováděných výhradně servisních činností jako je např. měření emisí  

a monitoring fotovoltaických elektráren, se dnes velmi intenzivně rozvíjí oblast návrhů úspor 

energie v průmyslu a projekční činnost v oblasti energetických technologii ve všech stupních 

projektové dokumentace. Spolupráce s průmyslem je nejdynamičtěji se rozvíjející oblasti 

působení VEC. Zde je zřejmý nástup aktivit nejmladšího oddělení energetických služeb. 

Kromě studií, auditů a posudků, se aktivity oddělení zaměřují na oblast úspor energií 

v průmyslu a projektování technologií. První realizovaná díla a spokojení investoři, kteří 

přicházejí zpět s novými požadavky, dávají dobrý předpoklad k dalšímu rozšiřování činnosti 

tohoto oddělení. Pracovníci oddělení energetických služeb vyvinuli dva, již dnes komerčně 

velmi úspěšné produkty, a to Sunny Guard a Energo Guard, které jsou využívány ke sledování 

a k optimalizaci provozu jednotlivých technologií. Zůstávají další již tradiční činnosti, jako 

jsou měření emisí a speciální provozní měření, své místo na trhu bude hledat i notifikovaná 

zkušebna zdrojů určených k vytápění. 

 Ve spolupráci s MPO a ČOI jsou realizovány vzdělávací kurzy pro energetické 

specialisty. 

ZMĚNY V PROSTOROVÝCH A MATERIÁLOVÝCH PODMÍNKÁCH 

V průběhu minulého roku nedošlo k významným změnám v prostorových i 

materiálových podmínkách ústavu. Jelikož nebyl získán projekt v rámci projektu OP VVV 

„Excelentní tým“, nebude zahájená rekonstrukce budovy VEC I. Pro další případnou expanzi 

činnosti již však nejsou žádné prostorové rezervy. 

SPOLUPRÁCE S JINÝMI VYSOKÝMI ŠKOLAMI 

Nejširší spolupráce probíhá s vysokými školami, které jsou součásti centra 

kompetence s názvem „Pokročilé technologie pro výrobu elektřiny a tepla“. Jedná  

se o ČVUT, Západočeskou univerzitu a Technickou univerzitu v Liberci. Zatím nedošlo 

k znovuobnovení spolupráce s Energetickým ústavem na Fakultě strojního inženýrství VUT 



                                                                                                                                 Výzkumné energetické centrum 

  Výroční zpráva 2016 

 

 -7- 

Brno, se kterým byla dlouhodobě spolupráce velmi úspěšná. Ze zahraničních univerzit  

je to Politechnika Śląska w Glivicích a dále Žilinská univerzita v Žilině. 

DALŠÍ INFORMACE, NÁMĚTY DO BUDOUCNA 

S ohledem na předpokládaný pokles příjmů z dobíhajících výzkumných programů  

je nutno ještě více zaměřit pozornost na získání prostředků z nových projektových výzev. 

Jejich získání je však velmi složité i z důvodu orientace ústavu zejména na aplikovaný 

výzkum. Množství výzkumných organizací vysoce převyšuje možnosti jejich financování ze 

zdrojů státních agentur (GAČR a TAČR).  

Finanční stabilitu ústavu přináší dnes zejména stále se rozšiřující spolupráce 

s průmyslem ve všech oblastech možné spolupráce. Řada projektových výzev předpokládá 

vysoké spolufinancování výzkumných organizací. Zde můžeme spoléhat pouze na vlastní 

zdroje, jelikož systém rozdělování financí na univerzitě nepředpokládá podporu 

spolufinancování projektů ústavů z centrálních zdrojů univerzity. 

V dalším období bude nutno rozšířit spolupráci zejména se zahraničními institucemi, 

kterým můžeme nabídnout špičkovou techniku pro provádění experimentálního výzkumu i 

zkušený odborný „team“. Pracoviště je pro mezinárodní spolupráci velmi dobře personálně i 

přístrojově vybaveno.   

VZDĚLÁVÁNÍ 

Pracovníci a doktorandi VEC se podíleli na výuce v bakalářském, inženýrském  

a doktorském studiu:  

Na Fakultě strojní zajišťovali v částečném rozsahu předmět Přenos tepla a hmoty (část 

základů spalování v bakalářském studiu) a v plném rozsahu výuku předmětu spalovací 

zařízení v magisterském studiu. Oba předměty jsou z oboru Energetické stroje a zařízení. 

Pracovníci ústavu se dále podílí na zajištění praktické části doktorského studia,  

a to na Fakultě strojní v oboru „Energetické stroje a zařízení  

S výukou souvisí také vedení diplomových prací. Přednášky a vedení diplomových 

prací zajišťují pedagogicko-vědečtí pracovníci, cvičení, semináře a experimentální práce 

vedou doktorandi. Výuka je prováděná bezplatně stejně jako i realizace doktorských 

studijních programu a provádění výuky v rámci programu ERASMUS.  

 K prezentaci činnosti pracoviště a posílení spolupráce s energetickými podniky slouží 

každoročně pořádaný seminář „Efektivní energetika“. Je organizován jako setkání pracovníků 

výzkumu s manažery energetických podniků. Koná se pod záštitou rektora VŠB-TU Ostrava. 

Přináší vždy zajímavé diskuze k aktuálnímu stavu energetiky, nové myšlenky a možnosti 

spolupráce. Přednesené příspěvky jsou shrnuty ve sborníku anotací. V roce 2016 se konal  

již XVII. ročník semináře. 

 

https://www.polsl.pl/
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HOSPODAŘENÍ 

 

Více-zdrojové financování a vytváření rezerv na investice i na řešení mimořádných 

situací patří k základním principům financování provozu VEC. Hlavní zdroje představují  

již tradičně grantové aktivity, doplňková činnost a institucionální financování, přičemž podíl 

jednotlivých zdrojů na celkových příjmech v roce 2016 byl následující: 

 

• výzkumné projekty     27,9 % 

• doplňková činnost     60,3 % 

• institucionální prostředky    11,8 % 

 

Oproti minulému období došlo k výraznému posílení celkových příjmů z řešení úkolů 

dle požadavků průmyslové praxe. Nárůst příjmů z řešení výzkumných projektů je trvalou 

prioritou, nicméně v současné situaci obecné úspěšnosti podaných projektů cca 1:10, nelze 

očekávat nějaký rychlý zvrat k lepšímu. Pracoviště získává institucionální financování od 

univerzity dle vědeckého výkonu (body z databáze RIV). Z rozpočtu VEC jsou univerzitě 

Účastnící XVII. semináře Efektivní energetika 
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hrazeny veškeré režie dle schváleného systému výpočtu nákladů Full-cost. Pracoviště má 

vytvořené dostatečné finanční rezervy pro řešení mimořádných výdajů. Veškeré přístrojové 

zařízení má platné pojištění, odborné činnosti (autorizované zkoušky, akreditované zkoušky a 

projekční činnost) mají uzavřené profesní pojištění (odpovědnost za škody).   

PUBLIKACE A DALŠÍ VÝSLEDKY VÝZKUMU A VÝVOJE 

CERTIFIKOVANÁ METODIKA 

VEREŠ J., SKŘÍNSKÝ J., KOLONIČNÝ J.: „VECB001 - Stanovení bodu vzplanutí v 

uzavřeném kelímku“. Metodika, 2016, ID kód: 001/08-02-2017_UM  

VEREŠ J., SKŘÍNSKÝ J., KOLONIČNÝ J.: „VECB 002 - Stanovení maximálního 
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                                                                                                                                 Výzkumné energetické centrum 

  Výroční zpráva 2016 

 

 -16- 

ŽLEBEK, M., PETRIČKO, P., KUČERIKOVÁ, V., HRUBÁ, B.: Zpracování 
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ŽLEBEK, M.: Zpracování energetického auditu budov nemocnice Šternberk. KRP GROUP 
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BOROVEC, K., DURČÁK, M.: Výzkum emisí Hg ze spalování uhlí. ÚJV Řež, a.s, 2016  

BOROVEC, K., DURČÁK, M., KARÁSEK, R.: Zpráva z ověření úrovně emisí ze 

spalování biomasy. Biocel Paskov, a.s., 2016  

BOROVEC, K., DURČÁK, M., KARÁSEK, R.: Zpráva z ověření KME TZL a PZL CO, 

NO, SO2. ORGREZ, a.s. Divize ekologických systémů, 2016  

BOROVEC, K., DURČÁK, M., KARÁSEK, R.: Zpráva z ověření úrovně plynných a 

tuhých emisí, měření množství spalin. Veolia Energie ČR, a. s., 2016  

BOROVEC, K., DURČÁK, M.: kontinuální měření emisí Hg ze spalování hnědého uhlí. 

ČEZ Energetické služby, s.r.o., 2016  

BOROVEC, K., DURČÁK, M., KARÁSEK, R.: Zpráva z ověření přesnosti KME TZL a 

PZL CO, NO, SO2. Veolia Energie ČR, a. s., 2016  

BOROVEC, K., DURČÁK, M., KARÁSEK, R.: Zpráva z ověření přesnosti KME TZL a 

PZL CO, NO, SO2 a NH3. Veolia Energie ČR, a. s., 2016  

BOROVEC, K., DURČÁK, M., KARÁSEK, R.: Zpráva z ověření úrovně emisí TZL a PZL 

CO, NO, SO2 , H2SO4, HCl. ArcelorMittal Ostrava, a.s., 2016  

DANIHELKA, P., DOBEŠ, P., SUCHÁNKOVÁ, J., KOŤÁTKO, A., SCHREIBEROVÁ, 

L., ŠTĚRBOVÁ, L., NOVOTNÝ, P.: Krizová rizika pro MŽP, 2016. Ministerstvo životního 

prostředí, 2016  

OCHODEK, T., BOROVEC, K., BLEJCHAŘ, T., FRIEDEL, P.: Závěrečná zpráva o 

realizaci projektu - Chlazená sonda s tryskou. Vysoká škola báňská-Technická univerzita 

Ostrava, Výzkumné energetické centrum, 2016  

PEER, V., HOPAN, F.: Průběžná zpráva. Vysoká škola báňská-Technická univerzita 

Ostrava, Výzkumné energetické centrum, 2015  

PEER, V., HOPAN, F.: Závěrečná zpráva. Vysoká škola báňská-Technická univerzita 

Ostrava, Výzkumné energetické centrum, 2016  

TRÁVNÍČKOVÁ, J., MÚDRY, P.: Stanovení způsobu aplikace zákonných požadavků v 

oblasti nakládání s energií do prostředí SŽDC. Level seven, s.r.o., 2016  



                                                                                                                                 Výzkumné energetické centrum 

  Výroční zpráva 2016 

 

 -18- 

 

 



 

 - 

                                                                                                                                 Výzkumné energetické centrum 

  Výroční zpráva 2015 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vysoká škola báňská - Technická univerzita Ostrava 

Výzkumné energetické centrum 

17. listopadu 15/2172 

708 33 Ostrava - Poruba 

Česká republika 

tel.: +420 597 324 285 

 e-mail: vec@vsb.cz 
web: http://vec.vsb.cz 

 

 

 




